星中職場事工事工回顧與展望 蔡維倫牧師 2021/7/29 透過幾個問題的問與答,來介紹七星中會職場部過去的事工與未來的展望。

問1:七星中會職場部是一個什麼樣的部門?我們在其他中會好像都沒有聽過。答:七星中會在2021年慶祝成立70週年,回想7年前七星中會曾推動一個組織改造,當時由原本的青年部改為職場事工部,是希望能夠多關注教會青壯年齡層的會友,特別在職場上面對各樣的挑戰,如何活出信仰的見證。為此,將新部門的名稱直接命名為「職場事工部」,這也是到目前為止,我們七星中會是在台灣基督長老教會各中區會當中,唯一有職場事工部的中會。

問2: 可否簡述過去如何推動職場事工呢?

答: 有關職場事工的推動, 涉及的內容也很廣泛, 在一開始的時候, 職場部透過舉辦一些小型的活動, 像是咖啡館之旅、攝影分享等軟性活動, 邀請七星中會各教會的社青能聚集, 開始認識中會有新設立這個職場事工部。同時, 舉辦「名人講座」, 引介職場基督徒的見證分享, 過去曾經邀集的講員包括: 黑立言、白崇亮、魏德聖、黃茂雄等, 透過他們在職場上的信仰見證, 並有機會讓社青基督徒在現場對話, 激勵大家如何在各自的職場領域中見證信仰。這類的名人講座原先都在台北舉行, 後來考量七星中會幅員廣大, 擴大成三場次, 分別在台北、基隆、 蘭陽地區來舉辦, 並進一步和當地的區會合作, 共同推廣。

同時每年也舉辦一場「職場之夜」,活動時間訂在禮拜五晚上,目標設定是讓基督徒可以邀請職場的同事一起前來,過去曾邀請過梁文音、盛曉玫等,透過音樂、專訪及見證,連結到福音分享和佈道。另外,還有職場的小型研討會,分享各教會如何開始職場小組或幸福小組、或社青牧養的經驗交流等。

上述活動在職場部的事工推展上,每年大約舉辦四次大小不一的活動,同時為希望可以讓各教會的社青有機會連結,也曾試辦過社青職場人兩天一夜的退修會,並在這幾年隨著網路的發達,建立職場部的賴群組和臉書平台等,累積每次活動中接觸到的社青職場人,傳遞後續相關活動的消息等。

活動之外, 我們職場部也觀察到, 台灣有一些基督教的機構早已看見職場事工的重要性, 透過和這些機構連結成為合作夥伴, 來增加職場事工的寬廣度。因此我們目前有和台灣基督精兵協會、台灣神學院、台灣教會更新協會、台灣冠冕真道理財協會、約書亞管理學院、國際基督徒工商人員協會(CBMC)等六個機構成為夥伴, 透過推廣教材和訓練課程, 像是生涯規劃指引培訓、理財有道的DVD課程等, 引介職場事工相關的訊息給各教會。緊接著, 在去年我們也舉辦第一屆的職場宣教論壇, 結合專題信息、培靈、職場工作坊, 以及基督教機構的擺攤等, 成為一整天的活動, 也獲得許多的迴響, 今年舉辦第二屆的職場宣教論壇。

問3:回顧過去這幾年職場部的事工推展的成效,是否有達到原先設定的目標?答:基督教會界在提到職場事工時,常提到有七個山頭需要去攻佔,包括--宗教、教育、家庭、藝術、媒體、商界、政治。回顧過去這六年多來的推展,從一開始草創期至今,其實離這些山頭都還很遠,可以說才踏出第一步,但這是重要的一步,首先需要調整眼光來看待這群在各教會中的青壯年,他們平常花了五天的時間在職場工作,我們不該只看重他們在教會中的服侍,而將職場這個重要的場域,排除在牧養或培育教導之外。回顧過去這段透過舉辦活動以及和相關基督教機構合作的模式,這樣的方向是正確,也逐漸建立目前職場事工部每年的基本事工

模式。但對於職場部再來的定位,或者事工焦點的再釐清,還需要做進一步的討論。事實上,這也是最近職場部的同工們在討論的議題。

問4: 可以再多說一些嗎?

答:我們一直要問的是「職場事工部如何才能成為眾教會的幫助?」因為我們觀察到在所舉辦各類活動中的接觸,發現各教會不一定都有青壯團契或小組,以至於職場部舉辦的各項活動,雖然各項活動出席人數都不差,但大多是因為地緣關係或講員的吸引力,每次前來參加的教會職場人都不固定,沒有逐漸累積出一批中會裡的各教會青壯階層的同工。同時也觀察到,中會內各牧者參與情況相對的低,探究上述這兩個現象的原因,是目前在七星中會裡,大約有70%的教會主日成人禮拜在100人以下,而且老年人口偏多,青壯年齡層相對是弱勢,同時又面對職涯、婚姻、長輩照顧、扶養兒女等責任,而這些百人以下的中小型教會,往往是由一位牧師或傳道師獨立牧會。傳道人在要牧養從老到少的年齡層會友,能投入在青壯年牧養上的時間和心力,也往往在優先牧養老人、婦女、青少年和兒童等優先順序中,被排擠到後面,相對能參與投入有限,也是必然的結果。然而,我們同時我們也觀察到,長老會面對教會內人口老化,青壯年齡層無法承接的斷層現象,特別是長執選舉中時常發生,可見青壯年的牧養有其迫切性。而這群身處於職場工作的群體,如何能適切地牧養到他們,各教會都需要學習新的視野,找尋合適的方法和切入點。

問5: 這的確是台灣長老會現階段面對外在大環境人口結構的挑戰, 那請問職場 部現階段的焦點會擺在哪裡呢?

答: 從這幾年和基督教職場相關的機會合作中, 我們觀察到好些基督教機構, 他們著眼在推廣教材, 或是清楚設定青壯中某些特定群體的牧養(如服務業、企業老闆等), 我們職場事工部透過和他們的對話, 來思考中會職場事工部最該和最可以扮演什麼角色會是什麼?我們職場部現階段的異象目標, 是設定職場部作為七星中會眾教會牧長們的眼睛, 推展以更開放的眼光看見職場事工的需要和契機, 對外連結相關基督教機構的資源, 對內進行推廣和媒合, 幫助各教會的牧長們一同來牧養教會職場內的職場青壯年。

問6: 職場部連結到各教會的關鍵點會在哪裡?

答: 我們也從過去這幾年的合作經驗中, 觀察到在長老會相關的機構中, 像台灣基督精兵協會, 他們固定每年舉辦社青營和夫妻成長營, 逐漸凝聚一群青壯年的同工和活動參與社群。同樣的, 台灣神學院的信徒神學系, 當中也有一批來自大台北地區長老會各教會的社會青年, 他們透過修習課程和各班級幹部間的連結, 這兩者都是現存在長老會組織中, 非正式卻有動員和組織能力的青壯年群體。去年第一屆的職場宣教論壇, 我們就首次和台神信神系合作, 他們動員信神系的學生來參加, 對台神和精兵協會來說, 他們都已有一群長老會內跨教會職場社青的同工和學員, 值得職場部繼續和他們發展更緊密的連結, 這是第一個關鍵點。

其次,是關於職場部與各區會合作的可能性。剛有提到各教會因為規模的大小不一,青壯年齡層在教會中的組織相對多樣化,不像各教會大多已松年團契和婦女團契,可分別對應中會的松年事工部和婦女事工部。該怎樣來推展中會職場部和各教會間的連結,我們想透過中會內現有依區域分為北一至四區、基隆區和蘭陽區的六個區會。未來職場部可以試著和找一兩個區會合作,試辦以區會為單元,媒合並提供各基督教職場相關機構的訓練課程資源,鼓勵同一區的牧師長老,透過這類的職場課程,關顧陪伴該區各教會年輕的長老和執事,逐年累積來建立各

區會中壯年牧養的同工, 培養他們有職場事工的觀念和方法, 日後能配搭成為教會牧者推展職場事工的好夥伴, 並能以區會的方式結合同區會中的資源, 這是第二個關鍵點。

第三,長老會著重神學和操作兩者的兼顧,職場部將持續引介與職場相關的基督教機構,關於工作在聖經和神學上的論述基礎,奠基於基督信仰的職場倫理、建立更寬廣的教會觀和宣教觀等,讓這些成為職場事工和職場宣教的論述和實踐的基礎,再引介各機構的教材和訓練(理財、管理、職涯探索、小組建立等),如此才能將職場事工的內容做進一步的深化。

第四,是這群在職場部裡的部員們,他們透過實際參與在職場事工部,有機會去接觸相關的基督教職場宣教機構,也曾一同去訪視其他外教派在做職場宣教的教會,這些都將成為中會在推動職場事工,重要的資產。

問7: 最後, 從中會或總會組織的層級, 展望未來職場事工與青壯牧養, 有怎樣的建議?

答: 2021年是七星中會七十週年, 去年由中會研擬慶祝活動時, 建議將中會內三個部門--大眾傳播部、婚姻部、職場事工部共同策劃活動, 並提出未來宣教事工的建議。這是首次跨部門的對話和整合, 職場部以往設定事工主題, 沒有提到婚姻家庭, 因為那是婚姻部所主責的領域, 但實際上青壯年的牧養中, 職場和婚姻家庭彼此是互相連動, 缺一不可。再加上大眾傳播部, 2021年我們共同舉辦一系列的名人講座, 結合職場生涯、戀愛婚姻的主題, 除了現場並加上線上直播和互動提問等方式, 展現未來跨部門之間合作的機會, 以及善用目前因疫情限制和網路所帶來新的機會。

其次,有鑑於職場事工和青壯牧養的重要性,這部分需要由教會牧師傳道師來建立觀念,擴大視野和學習新的資源,我們建議傳道部日後規劃每年牧傳會的主題時,至少三年中有一次,安排職場事工的主題,相信這將成為各教會極大的幫助。

最後,這不僅僅是在七星中會的層級中推展,我們也應將星中職場部過去至今的經驗,在總會組織的層級中,透過青年事工委員會來做宣導和分享,讓其他中區會對於青年事工能有更開闊的眼光。相信星中職場部嘗試在長老會組織系統中所推展和觀察到的方向,必能帶動新一波的職場事工和青壯牧養,成為台灣長老教會的祝福。